

ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

ПОНЯТИЕ МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКОВ

Акимов В.Т.

Акимов Вячеслав Тимофеевич – магистрант,
кафедра уголовного права, юридический факультет,
Московский государственный областной университет, г. Москва

Аннотация: актуальность темы обусловлена фактами совершения массовых беспорядков, а также тем, насколько это явление значимое, так как в нем участвует определенная группа лиц. Действия такой группы сопряжены, в первую очередь, с нарушением общественной безопасности, а также с причинением материального ущерба, нестабильной обстановкой в различных населенных пунктах. Все это в свою очередь порождает благоприятную почву для совершения других преступных деяний, например, корыстных и т.д.

На сегодняшний день массовые беспорядки носят нечастый характер, тем не менее, каждое подобное событие громко оглашается в СМИ, что в свою очередь порождает пристальное внимание населения к этой теме, примером тому служат массовые беспорядки на Манежной площади в Москве. Мы знаем, что массовые беспорядки случаются гораздо реже других преступлений. Таким образом, в 2016 г. было осуждено 49 человек, в 2015 г. - 16; в 2014 г. - 30¹. Думается, что определение "массовые беспорядки" органично вошло в российскую уголовно-правовую традицию. На самом деле довольно остро стоит вопрос о законодательной формулировке состава преступления массовых беспорядков. Именно в этом и кроется суть проблематики.

Ключевые слова: массовые беспорядки, толпа, простая толпа, большая группа людей.

Массовые беспорядки – это преступное деяние, несущее в себе огромную общественную опасность, так как оно по своей сути имеет стихийный и непредсказуемый характер и посягает на множество важнейших объектов, охраняемых уголовным правом². Все это делает массовые беспорядки одним из наиболее опасных преступлений против общественной безопасности, что требует от правоохранительных органов тщательного установления всех элементов состава, необходимых для привлечения лиц, признанных виновными в его совершении.

Определение всех признаков состава преступления:

- позволит установить наличие оснований для привлечения к уголовной ответственности (отсутствие хотя бы одного элемента состава преступлении означает отсутствие состава преступления);
- позволит отграничить данное деяние от других, смежных с ним, а также от других составов, предусмотренных той же статьей особенной части УК РФ;
- поможет при назначении лицу, признанному виновным в совершении преступления определить вид и меру наказания;
- повлияет на применение условно-досрочного освобождения, на сроки погашения судимости и т.д.;
- поможет при назначении осужденному, приговоренному к лишению свободы, вида исправительного учреждения.

Для того, чтобы разобраться, что из себя представляет состав данного преступления необходимо дать массовым беспорядкам определение. К сожалению, законодатель не дает официального определения данного термина, но как указано в литературе, массовые беспорядки представляют собой серьезные нарушения общественной безопасности, совершаемые большой группой людей (толпой), которые сопровождаются насилием над гражданами, порчей имущества, оказанием вооруженного сопротивления властям, в ходе которых парализуется функционирование органов власти и управления³. Под толпой здесь подразумевается контактная, неорганизованная общность, характеризующаяся высокой степенью конформизма составляющих ее индивидов, действующих

¹ Официальный сайт Судебного департамента при Верховном Суде РФ // <http://www.cdep.ru/index.php?id=79> (дата обращения 14.03.2019).

² Жогин И.А. Массовые беспорядки. Состав преступления // Педагогика и психология: перспективы развития Сборник материалов III Международной научно-практической конференции. Редколлегия: О.Н. Широков [и др.]. 2017. С. 264-267.

³ Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / Под ред. В.И. Радченко, А.С. Михлина. М.: Спарт, 2000. С. 467.

эмоционально и относительно единодушно. В ней в условиях анонимности происходит растворение индивидуальной ответственности ее членов.

Комментарии к статье 212 УК РФ толпу характеризуют как большую группу людей¹. В законодательстве нет четкого определения количества людей, есть лишь абстрактное слово «большая». Но ведь для каждого это будет чисто субъективное мнение. Например, в Уголовном кодексе Украины определение численности толпы звучит как: «неопределенное количество людей». В статье 233 Уголовного кодекса Кыргызской Республики «толпа» является специфическим, количественным признаком массовых беспорядков. Законодатель называет уголовно наказуемые беспорядки массовыми, подразумевая многосубъектный характер данного преступления².

Один из исследователей вопросов организации массовых беспорядков в СССР 1953–1980 годов В.А. Козлов на основе изученных им архивных данных делает выводы, что согласно действовавшей в обозначенное время практики «массовыми» признавались такие беспорядки, в которых принимали участие минимум 300 человек³.

Во-вторых, если рассмотреть определение термина «толпа» со стороны психологии – это бессструктурное скопление людей, лишенных ясно осознаваемой общности целей, но взаимно связанных сходством эмоционального состояния и общим объектом внимания. Как видно из определения «толпа» лишена ясной цели и в ней нет определенной структуры подчинения.

По словарю Ожегова «толпа» – множество сошедшихся вместе людей. Признаки толпы:

- случайный состав – означает что люди, участвующие в этом, казалось бы, ничего общего до этого друг с другом не имели;
- стихийность – означает неосознанность, спонтанность, неорганизованность;
- отсутствие ясных целей – кто-то делает это для себя, кто-то чтобы просто поддержать друга, а кто-то с целью доказать что-то другому;

В уголовном законодательстве Российской Федерации основным признаком массовых беспорядков является наличие толпы, но при этом четкого определения этого термина в нем не существует. Поэтому необходимо чтобы законодатель предложил собственную формулировку данного понятия, таким образом, он бы смог исключить возможность спорных вопросов в судебной практике.

Массовые беспорядки – сложное социальное явление, оно требует глубокого изучения всех его аспектов для его предупреждения и борьбы с ним. Это необходимо, ведь от массовых беспорядков никто не застрахован.

Григорьев В.Н. определил массовые беспорядки так: «Массовые беспорядки – это умышленные действия, совершаемые большой группой людей – толпой, посягающие на основы общественного порядка и безопасности и сопровождающиеся погромами, разрушениями, поджогами и другими подобными действиями или оказанием вооруженного сопротивления»⁴. Из его слов понятно, что массовые беспорядки – активные действия толпы. В.Г. Белинский писал: «Толпа есть собрание людей, живущих по преданию и рассуждающих по авторитету».

Данное явление, ориентированное на массовые беспорядки имеет свои особенности и классификацию.

Во-первых, особенности толпы – это процесс передачи эмоционального состояния от одного индивида к другому, т.е. своего рода заражение.

Во-вторых, существуют следующие виды толпы:

- простая толпа – это скопление людей, которые стали очевидцами какой-нибудь ситуации, происшествия и т.д. Обычно это люди любопытные, испытывающие потребность в острых ощущениях. Испытывающие потребность в зрелище, как в стихотворении В. Маяковского: «Лошадь на круп грохнулась, и сразу за зевакой зевака, штаны пришедшие Кузнецким клёшить, сгрудились, смех зазвенел и зазвякал...». Такая толпа не представляет опасности, хотя и создает неудобства;

- экспрессивная толпа – это скопление людей, совместно выражаяющих, какое то одно чувство, например, чувство радости, вызванное на концерте или же, напротив, чувство горя на похоронной процессии;

¹ Статья 212. Массовые беспорядки. [Электронный ресурс]. Режим до-ступа: <http://stykrf.ru/212>.

² Лушников Ю.Г. Проблемы квалификации статьи 212 УК РФ // Актуальные направления научных исследований: перспективы развития сборник материалов международной научно-практической конференции. 2017. С. 464-465.

³ Козлов В.А. Массовые беспорядки в СССР при Хрущеве и Брежневе (1953 – начало 1980 гг.). М., 2010. С. 22.

⁴ Григорьев В.Н. Расследование массовых беспорядков в условиях чрезвычайного положения. М.: Юрайт, 2008. С. 5.

- конвенциональная толпа – это, например, группа болельщиков. Они испытывают симпатию к одной команде, и антипатию к другой. Такая ситуация является почвой для реальной угрозы общественной безопасности;
- действующая толпа, которая в свою очередь подразделяется на три группы:
 - Спасающаяся – это толпа, находящаяся в панике, например, при каком-то стихийном бедствии – пожаре, наводнении или при террористических атаках;
 - Стяжательская толпа – это толпа, участники которой имеют перед собой цель достать что-либо дефицитное, либо имеющиеся в ограниченном количестве. Например, билеты на представления или транспорт и т.д.;
 - Агрессивная толпа – это толпа людей, характеризующаяся крайне опасным поведением, которое приобретает характер массовых беспорядков. Состоять такая толпа может из антисоциальных группировок (обезумевшие фанаты, хулиганы) или участников группировок разного рода протеста.

Таким образом, можно сделать вывод, что невозможно быть полноценным участником массовых беспорядков без использования агрессии в той или иной ее форме. Недаром агрессия подразумевается в объективной стороне состава преступления.

Список литературы

1. Официальный сайт Судебного департамента при Верховном Суде РФ. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.cdep.ru/index.php?id=79> (дата обращения 14.03.2019).
 2. Жогин И.А. Массовые беспорядки. Состав преступления // Педагогика и психология: перспективы развития Сборник материалов III Международной научно-практической конференции. Редколлегия: О.Н. Широков [и др.]. 2017.
 3. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / Под ред. В.И. Радченко, А.С. Михлина. М.: Спарт, 2000.
 4. Статья 212. Массовые беспорядки [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://stykrf.ru/212/> (дата обращения: 03.06.2019).
 5. Лушиников Ю.Г. Проблемы квалификации статьи 212 УК РФ // Актуальные направления научных исследований: перспективы развития сборник материалов международной научно-практической конференции. 2017.
 6. Козлов В.А. Массовые беспорядки в СССР при Хрущеве и Брежневе (1953 – начало 1980 гг.). М., 2010.
 7. Григорьев В.Н. Расследование массовых беспорядков в условиях чрезвычайного положения. М.: Юрайт, 2008.
-